

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. 30'00 " al año
Número airasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

AÑO XXIV.

Mahón, lunes 21 de febrero de 1916

Núm. 12.847.

De la guerra mundial

Balace de la semana

Las últimas operaciones

Con un esfuerzo imaginativo que da idea de sus deseos, aunque no de sus realidades, los aliados han reducido a cenizas la grandiosa fábrica de Skoda, productora de los grandes morteros que tanto jugaron, como dicen los clásicos, en la temporada anterior.

Ahora bien: Austria lo afirma, y preciso es creerlo, dada su seriedad, como probada en cuantos relatos oficiales ha hecho: los talleres de Skoda están íntegros, ni han sufrido poco ni mucho por efecto de explosiones más o menos terribles, y siguen laborando tenazmente para reanudar con sus productos bélicos la amarga serie de sinsabores que les hacía a los enemigos de los Imperios centrales desear la susodicha destrucción.

Pero eso es pecar sólo con el pensamiento.

Veamos ahora lo real, no lo soñado. En el sector de Salónica prosiguen estacionadas las fuerzas de Sarrail, sin decidirse a salir de su madriguera, en esa defensiva absolutamente pasiva e inerte que caracteriza en todos los frentes, excepto en el moscovita, la acción de los aliados. Esperan arma al brazo las fuerzas de Sarrail a ser atacadas por sus rivales, a vía de ensayo, lo fueron ya por las divisiones búlgaras, al Sur del lago Doiran, más bien como tanteo de solidez de resistencia que como finalidad rotunda de reconquistar la Macedonia griega.

Los francoingleses creen, y sus razones tendrán para ello, que el ataque a fondo no se llevará a cabo hasta la muy próxima primavera; que entonces, en abril o mayo, se verificará el empuje decisivo, y creyendo esto, siguen extáticos en sus posiciones.

En Rusia, los moscovitas han intentado reaccionar activamente en la Bukovina, pretendiendo que, con una acción victoriosa en aquella zona, el Gobierno de Bucarest cambie de postura y se sume a los aliados.

Pero ni la contraofensiva rusa ha sido lo suficientemente vigorosa para cambiar la fase de la lucha, ni Rumanía, cuya habilidad en mantenerse neutral raya en lo maravilloso, ha hecho declaraciones anti-germanófilas, ni tal es el camino.

En esta pelea tenaz, no sólo han vencido los Imperios centrales a la Cuádruple con el esfuerzo de las armas, sino que han logrado otro triunfo que completará la victoria: el triunfo de su diplomacia.

Inglaterra redobla sus esfuerzos para convencer al Rey Carlos; la Cancillería británica trata a toda costa de conseguir su finalidad, enarizando en la pelea a la astuta nación baikalónica, pero llega demasiado tarde, y en el Cuerpo diplomático, como en el campo de pelea, el tema de los aliados puede condensarse en estas dos palabras: "Siempre tarde".

En Rusia se espesan en plazo muy breve acontecimientos extraordinarios. Tal vez antes de extender la intensidad de la pelea a tierras de Oriente, en la ruta del Egipto y

de la India, o acaso a la vez, porque para ello dispone de suficientes medios y conveniente preparación, los Imperios centrales realizarán un plan magistral, que obligue al Imperio ruso a romper el pacto de Londres, solicitando la paz.

Hindenburg, el diestro caudillo, atacará a Riga con ímpetu, mientras la escuadra germana rompe y fuerza la entrada del golfo, y con este ataque central y enérgico irá quizá el envolvimiento de ambas alas moscovitas.

Por otra parte, los turcos, libres de la presión de Gallipoli, resisten el empuje de las huestes del gran duque Nicolás, y se aprestan a seguir su ruta hacia el golfo Pérsico o hacia los desiertos de Siria.

Italia ve en grave riesgo sus fuerzas de Valona, luego de haber pasado por la amargura de que Austria consiguiera su eterno objetivo de dominar el Adriático, y ve que ya es tarde para contrarrestar este notable éxito. Austrohúngaros y búlgaros convergen por el abrupto terreno albanés, hacia Valona y Durazzo, cerrando, con grave riesgo de las tropas de Victor Manuel, la amenazadora tenaza.

Y una de dos: o Italia, por un mal entendido amor propio, acumula en la costa de Albania más unidades que hagan frente a las victoriosas huestes austrogermanas, con grave riesgo de que sean arrojadas al mar por los vencedores en su empuje rotundo, o se deciden a dejar el campo libre y a limitar su acción en la pelea a la lenta y sangrienta lucha en las riberas del Isonzo.

En la región francesa se ha notado alguna mayor actividad en el cañoneo y en la explosión de minas y contraminas; pero nada más.

Siempre lo que los alemanes quieren.

De Re Femenina

En una fotografía de A. B. C. he visto la exposición de arte culinario celebrada en Barcelona, y a este propósito, me ha parecido conveniente encanuzar esta crónica femenina hacia un asunto del cual depende a veces la paz de los hogares.

¿La paz de los hogares relacionada con la cocina? Ahí veréis, lectoras mías, cómo una causa en apariencia insignificante, puede producir efectos muy importantes!

En la vida familiar juega un papel de bastante lucimiento la comida. Si la comida es mala, si no se presenta bien, si no satisface el paladar de los comensales, suelen surgir malos humores, discusiones a veces agrias, y se dan casos de salir incomodado el jefe de familia y prometer que en lugar de comer en su casa donde se le trata mal, irá al club, al casino, en los que satisfará mejor su gusto.

Esto en nuestras casas de la clase media; en los hogares pobres, el obrero que llega con gana, y se encuentra que la sopa, el cocido o las judías están imposibles de comer, amén de que los niños estén sucios y la salita sin limpiar, regaña, vocifera y harto de jaleos se va a la taberna huyendo de lo que en vez de ser nido de amores le resulta desagradable y hasta repulsivo.

¿Vais comprendiendo la relación que guardan la comida y la felicidad conyugal?

Recuerdo haber leído los apuros de una casa la joven, que se quedó sin servicio en día que tenían a comer personas de importancia, de cuyos favores dependía el progreso del marido en su carrera. Tales fueron esos apuros que estudió seriamente ese arte tan necesario en ocasiones para que nunca más le ocurriera lo mismo.

En San Sebastián hubo un cocinero que estableció clases de cocina, y según las noticias que se me dieron, tuvo no pocas alumnas, las cuales confeccionaban los platos que luego

compraban y se llevaban a su casa. De todo ello deducimos en seguida que es de una necesidad urgente el establecimiento de la Enseñanza Doméstica, tan útil, tan provechosa, y que tales conocimientos prácticos proporcionan a las que asisten a estas clases.

Ya hemos dicho en otra ocasión que cuando en Francia la Condesa de Diesbach quiso establecer esa Enseñanza, se fue a Bélgica, siguió los cursos y volvió a París con el título para abrir sus clases.

En Barcelona seguramente que existirá lugar o centro en donde se enseñe la Enseñanza Doméstica; también en Madrid contamos con la Escuela del Hogar, pero ni es exactamente lo que se hace en el extranjero, ni es suficiente para llenar un vacío que se deja sentir en la educación femenina.

Quisiera una Escuela, unas clases, que abarcasen muchas alumnas, que fuera un centro provisto de todos los requisitos para que los frutos resultasen grandes; quisiera que en los colegios, en las clases de las mayorcitas, se les inculcasen tales conocimientos, se crease una sección de la que saliesen las alumnas más imponentes de sus deberes en el hogar, al cual suele llegar sin saber nada o muy poco de esa educación práctica que les es tan necesaria como hijas de familia primero, como mujeres de su casa más tarde.

Se quejan algunas personas de que en la educación de los colegios se nota un hueco, algo que no se atiende suficientemente, y que si bien saben las jovencitas mucha labor no saben reparar, y si saben pintar de colores conocen el manejo de la casa, e ignoran cómo reemplazar en un momento dado al servicio que se marchó.

Esta queja suele estar fundada, si bien es verdad que son varios los colegios donde se prepara ya a las colegialas para esa vida que será la suya, y presagia la que luego llevarán en el hogar que formen.

De todos modos, cuanto más escuelas del hogar se creen, cuanto mayor amplitud se dé a la enseñanza

doméstica, cuanto mejor formación tengan las jóvenes, más paz, mayor bienestar, mejor humor reinarán en los hogares, y la mujer sin dejar de instruirse, sin pretender encerrarse en sí o conocimientos prosaicos, uniendo las dos educaciones, caminará por un verdadero feminismo, será compañera del hombre, será el centro de atracción alrededor del cual giren amores y voluntades de los suyos, y convertirá su casa en el lugar donde más a gusto se encuentren su marido y sus hijos, o sus padres y sus hermanos.

Porque, lectoras mías, padecemos grave equivocación: creemos que la mujer que lee, que se instruye, que sabe ganarse la vida si es preciso, no puede conocer el arte de ser excelente ama de su casa... Lo uno no se opone a lo otro... Al contrario, se enlaza perfectamente.

MARIA DE ECHARRI

Entre hermanos

En toda la comarca de Epineuil, y en particular por toda la región rocosa, sembrada de pequeñas aldeas cercada de viñedos, en los valles de Armauzon era bien reconocido el odio violento que separaba a los hermanos Marrois.

Una división desigual y la preferencia hacia el menor de sus hijos, que había heredado las tres cuartas partes de los bienes familiares, había hecho nacer y fortificado con el tiempo esa lamentable enemistad.

Jaime Marrois habíase instalado en la casa paterna, mientras que su hermano mayor, Vicente, de carácter duro y sombrío, había alquilado, otra, situada casi en frente, como para enconar más y más la herida, que cada día se hacía más profunda. Vicente cultivaba una mala vida, traía a la casa personalmente, mientras que Jaime, disponiendo de criados y mozos, llenaba su bodega con los vinos de superior calidad y en comparación, nadaba en la abundancia, habiendo contribuido a ella

los respectivos matrimonios: el de Vicente con una simple trabajadora; el de Jaime con una muchacha cuyo dote acabó de redondear la prosperidad de la casa.

Durante los primeros años, se sucedieron entre las dos familias prosaicos espectáculos y escenas que ponían en movimiento y conmoción al vecindario, y a las que siguió una reserva glacial, un silencio absoluto y todavía más pavoroso, preñado de profundo rencor, que amenazaba estallar por modo espantoso.

Y en esta situación vino la guerra y con ella la partida de los dos hermanos hacia los frentes de batalla.

La casualidad hizo que se hallaran juntos en las mismas trincheras; pero si en pre separados desunidos, odiándose, como quedaron separadas, desunidas, odiándose, sus familias.

Juana, la mujer de Jaime, pudo reunir personal suficiente para seguir las labores; en tanto que Germaina, la mujer de Vicente, sin el apoyo y trabajo de éste, arrastraba una vida más penosa y miserable que antes.

Una noche llamó el alcalde a las puertas de la pobre casa de Germaina; hizo apartar a los hijos y participó lo mejor que pudo la muerte de Vicente en el campo de batalla.

Su dolor fue inmenso; pero, al día siguiente, viendo la desolada viuda a su cuñada conversando alegremente con el capataz, sintió que la sangre se le subía a la cabeza y sufrió una crisis de exasperación que le hizo verter en acres palabras, entre agudos gritos, toda la amargura del corazón que apuraba su alma.

Juana retrocedió, exclamando: «¡Conque Vicente ha muerto!», con ojos abiertos y espantados al considerar la posibilidad de que le aconteciese igual desgracia.

«¡Oh! había aprendido, desde que se casó, a odiar a los vecinos de enfrente; pero el espectáculo de la muerte del suyo, despertando otras atenciones más piadosas que se pasaron unos días, y luego unas semanas, sin recibir noticia alguna de su Jaime, del adorado de su corazón, del padre de sus hijos.

En este momento estaba ella bien segura de que no dormía; luego no eran una ilusión todos los éxtasis y deliciosos ensueños de aquellos quince días.

José estaba vestido como lo había visto la primera vez, con un traje elegante. Venía entonces del casamiento de Cipriana y estaba muy pálido.

Pero en medio de su profunda tristeza, pudo hallar, sin embargo, una sonrisa.

— Vamos, le dijo, parece que esto va mejor.

A aquella sonrisa, la Pippione correspondió con otra, dulce y pálida como los primeros rayos de un sol del mes de marzo, y le contestó:

— ¡Sois tan bueno!

«Sois tan bueno» eran las primeras palabras que ella había dicho a José, y se hallaba tan conmovida, que no habría podido encenter otras.

José arrastró un sillón y se sentó cerca del lecho.

En las horas en que se siente el corazón lastimado, se busca, habla de los buenos, alguna consuelo por medio de una afición cualquiera.

Se siente la necesidad de amar a alguien, aunque sea a un perro; y a las lágrimas vienen naturalmente a los ojos. Se llora con gusto por la muerte de un pájaro, aun cuando este pájaro no sea el gorrión de Lesbia.

Pero no hay que engañarse, esto no es más que un pretexto.

Se llora por la pena secreta que se tiene en el alma, pena que por su intensidad ha dejado el corazón y los ojos secos.

Una lágrima se asomó a los ojos de José.

— ¡Pobre niña! dijo para sí.

La Pippione inclinó lánguidamente su cabeza, y volviendo hacia él sus ojos azules que rodeados de unas profundas ojeras de un color oscuro de violeta, hacían parecer mayores, le dirigió una profunda mirada.

hermoso, adornado con todas las elegancias del rostro y del vestido, entraba en aquel imbandito tabuco.

Esto era un sueño, ¿no es verdad? ¿Cómo era posible que tal figura y elegancia se hallase en contacto con el miserable y sórdido Chinela.

La entrada de este prófugo del barrio de San Germán en el diván de la calle de Rambuteau, era la historia mágica de aquel príncipe que llegó a descubrir que bajo la grosera cara de Piél-de-Asno se hallaba encubierta una princesa.

Y sucedió que este gallardo joven era además muy bueno y que sabía decir palabras, dirigir miradas y tenía modulaciones de voz como jamás en su vida había escuchado ni visto a Pippione; que era omnipotente y libertador, y como el que en todos tiempos, en los libros y en los cuentos liberta a las bellas encantadas en los bosques y triunfa de los encantadores malandrines, y fullores.

Y después... ¡Oh! después, ¡qué éxtasis! La Pippione se sentía envuelta en el dulce calor de una capa sostenida por dos brazos suaves y a la vez vigorosos; transportada a un sitio en donde se hallaba muy bien y estaba muy abrigada.

Después ya no veía más que esos tres seres flotando entre los vapores de su sueño.

La señora de cabellos de color de liso.

El sabio de la frente pensativa.

Y el hermoso joven, tan dulce y tan austero al mismo tiempo.

Así es que la Pippione no quería despertar de su sueño, por temor de volver a caer desde esas alturas doradas en el fondo de la horrible realidad.

¡Oh! sueño querido, dulce sueño, sueño clemente, consalador de todas las penas, cuna inefable de todas las tristezas, tú que te asemejas a la muerte y que, sin embargo, eres la vida, pues que das el goce de la inercia y el de la sensación precisa de esta misma inercia.

Estar muerto, es decir, verse libre de todas las angustias

Los vestidos de luto de la viuda e hijos, flotando de continuo ante su vista, como banderas de dolor inconso- lable, tu baron profundamente su áimo. Sufría y comprendía mejor el sufrimiento ajeno. Comprendién- dolo, empezaba a amar a los que gemían no lejos de sí...

Pasaron algunos días más, de llanto inconsolable para Germana, de incertidumbre cruel para Juana que, con ardor e impaciencia febriles, practico gestiones, pidió noticias oficiales y particulares en averiguación de la suerte que hubiese cabido a Jaime, sin obtener resultado, yendo cada día a caer a los pies de la Virgen del Dolor de los Dolores, en la iglesia del pueblo.

Comenzaba la expiación y la purificación con ella... y no pudo, ni supo ni quiso resistir más al deseo de visitar a su cuñada para reparar los males del pasado, ya que no podía reparar la pérdida del hermano de su Jaime.

Germana, perdonámel, fué lo único que pudo balbucear deshecha en lágrimas.

La viuda abrió la puerta, herida por aquella voz suplicante, por aque- lla mirada humillísima... Pero el re- cuerdo, la imagen de aque que había guardado sin duda hasta exhalar el último suspiro, el invencible odio en- tre hermanos que respiraban sus úl- timas cartas cerró de golpe el teso- ro de las bondades femeninas y sólo pudo responder con voz apagada, mirada vidriosa y pálido el semblan- te:

¡Sal de ahí, ¡Vete!
Juana se fué lentamente, con la ca- beza baja, sollozando con la mayor tristeza, sin reparar en el capataz, que entró detrás de ella, entregando a Germana la siguiente carta:

Hermana mía: Soy yo, Jaime; tu hermano, quien te escribe después de haber caído herido gravemente, es- tando ya fuera de peligro, pero con un brazo y una pierna amputados.

Supongo que sabes la muerte de Vicente... Lo que no sabes y voy a contarte es que, antes del gran ata- que, entrambos, como tantos otros, confesamos y nos reconciliamos.

Fué él quien primeramente vino a mí con los brazos abiertos y yo le estreché en ellos, no puedes pensar con qué fuerza.

No pasó un cuarto de hora y caí herido, bañado todo mi cuerpo en sangre. Hice un esfuerzo, medio des- tancado, y sentí que alguien me ayudaba. Era Vicente.

Unos minutos más y se desprendió de mí, cayendo juntos: un proyectil le había partido el espinazo.

— ¡Jaime! Esto se acabó — pudo decirme aún —. ¡Reza un Padrenues- tro por mí!

Empecé la oración fervorosamen- te. Al pronunciar las palabras «Per- dónanos nuestras deudas, como nos- otros perdonamos a nuestros deudo- res» sentí que su mano, que tenía cogida, estrechaba la mía... y ex- piró.

Y para seguir el ejemplo... Al llegar a este punto de su lectura el capataz (pues Germana, conocien- do la letra, no se había sentido con fuerzas para enterarse por sí de la carta), habría caído desplomado un cuerpo de mujer, si aquélla no hu- biese corrido a recibirlo sobre su seno.

Era Juana, que había oído leer en voz alta el principio de la carta, y volvió, pegando su oído a la puerta, al pronunciar el capataz las primeras palabras.

¡Ah! Las enseñanzas de la muerte y la desgracia son muy elocuentes, y a más, no se quiebran tan fácil- mente los lazos de la sangre... N.

De todas partes

Los prisioneros de guerra en Alemania

En el «Morning Post» leemos: «El embajador de los Estados Uni- dos en Londres ha remitido al Go- bierno inglés un informe del embaja- dor de los Estados Unidos en Berlín, como contestación a las críticas pu- blicadas sobre un campamento de prisioneros por un ex prisionero.

El embajador americano concluye su informe con las siguientes pala- bras: «Deseo hacer constar de nue- vo que el conde Schwyer, el barón Taube y los demás oficiales y jefes del campo de concentración de Ruh- leben son todos unos caballeros ama- bles y atentos, que hacen todo lo que pueden para ayudar a los prisioneros. Los contribuyentes británicos pagan una cantidad considerable de sueldos porque los prisioneros de este cam- pamento, todos pasanlos, no están dispuestos a hacer el trabajo nece- sario.

Los soldados británicos prisioneros en Alemania que han combatido en las trincheras están obligados a tra- bajar en sus campamentos; ellos no reciben una indemnización de cinco marcos por semana de los contri- buyentes británicos, no pueden ir a una casa de salud cuando están en- fermos, no tienen tampoco bibliote- cas, escuelas, conferencias ni campos especiales de deportes, no tienen tea- tros ni cinematógrafos, y sobre todo no se les paga ningún sueldo extraor-

dinario para su trabajo. Todas estas ventajas, de las cuales disfrutaban los prisioneros del cam- pamento de Rubleben, son el resultado del esfuerzo de la administración ale- mana del campamento, criticado por dicho ex prisionero.»

El bloqueo inglés y los neutrales

El «Daily News» dice en un artícu- lo de fondo:

«Nuestro bloqueo, iniciado desde el mes de marzo pasado, es completa- mente eficaz. Nada puede llegar a los países neutrales o salir de ellos sin atravesar el filtro de la Marina britá- nica. Pero esto no es todo. Por el siste- ma adoptado hemos estado en situa- ción de ejercer, por medio de los co- merciantes de los países neutrales, una poderosa vigilancia sobre el ca- rácter y la extensión de su propio co- mercio con Alemania. Un bloqueo técnico no tendría más eficacia, por- que no aumentaría la vigilancia de la Armada, en vista de que esta vigi- lancia se ejerce ya de un modo supre- mo.

No tendría tampoco por efecto que una sola onza de productos de con- trabando sería introducida en Alema- nia más de lo que actualmente se in- troduce allí en calidad de contraban- do. Por otro lado, un bloqueo técnico nos haría perder la intervención que tenemos ahora en el comercio direc- to de los países neutrales. Pero lo más serio de todo sería que esos paí- ses, de amigos, se convertirían en poderosos enemigos.»

«L'Action Française» añade: «Si Suecia, después de Turquía, se coloca al lado de los austroalemanes, no será permitido lamentar que la República no haya sabido conservar en los extremos de Europa las dos alianzas tradicionales de la Monar- quía francesa. Claramente, nadie en- tre los «activistas» de Suecia apue- ba la hostilidad hacia Francia.

Pero es que todo esfuerzo intenta- do contra Rusia e Inglaterra nos ata- ñe igualmente. Por esto hemos que- rido hacer un llamamiento a los viejos sentimientos de amistad que unen a Francia con Suecia. «¿Cómo no he- mos de querer a Francia?», pregunta el barón De Adelwaerd. A los que nosotros respondemos: «Sería no amarla el dificultar de cualquier ma- nera la acción de sus aliadas.»

Santoral

Santo de hoy. — Santos Maximia- no y Félix obispos y Ovidio.
Santo de mañana. — La Cátedra de San Pedro y Santos Pascasio y Austión.

Visita a la Corte de María. — Ma- ñana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Febrero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería El Comandante Sargento Mayor.

P. A. — El Capitán Ayudante, Joaquín Albertí.

El Excelentísimo señor General Gobernador ha tenido a bien dispo- ner se efectúe un día de la presente semana, que oportunamente se de- signará, un ejercicio de columna mixta en la que tomará parte la fuerza siguiente:

Jefe: Coronel del Regimiento de Infantería Menorca número 70 don Santiago Albertí Eábregues.

Jefe de E. M.; el comandante de este Cuerpo don José Rodríguez Rá- mírez.

Jefe a las órdenes: Teniente Cor- onel de Regimiento Infantería de Menorca don José Illán Salmerón.

Capellán: el del Regimiento Infan- tería de Menorca número 70 don Juan Gilari Biqué.

Veterinario: el del Escuadrón Ca- zadores de Menorca don Pedro Seguí Dacder.

Un Médico designado por el Jefe de Sanidad Militar.

TROPAS

Sección ciclista.

Dos Compañías del Regimiento In- fantería de Menorca.

Una sección del Regimiento Infan- tería de Mahón.

Una sección del Escuadrón Caza- dores de Menorca número 2.

Una batería de montaña.

Una sección de Zapadores.

La sección de Intendencia con tres carruajes.

Un cabo y dos soldados de Sanidad Militar.

El señor Coronel del Regimiento In- fantería de Menorca nombrará un Oficial del mismo que se encargará del itinerario y gráfico de la marcha que se efectúe.

El traje será el mismo prevenido para el ejercicio anterior.

El primer rancho lo tomarán las fuerzas en las inmediaciones de Ala- yor.

Los Ayudantes de los Cuerpos en- tregarán hoy lunes 21 al Jefe de E. M. estados numéricos del perso- nal, ganado y material de los suyos respectivos que formará parte de la columna.

Los Comandantes de las distintas unidades que integran dicha colum- na se presentarán a las doce del di- cho día al señor Coronel Jefe de la

misma en este Gobierno Militar a fin de recibir instrucciones. Los Jefes de los Cuerpos que sean plazas montadas se encontrarán a las diez y media del día que se ve- rifique el ejercicio, en Alayor, sobre la carretera Nueva, con objeto de presenciarlo.

Los primeros Jefes de los Cuer- pos de Infantería de esta guarnición, remitirán con toda urgencia a este Gobierno Militar, relación nominal de los soldados de los suyos respecti- vos que sabiendo leer y escribir reu- nan condiciones apropiadas para desempeñar accidentalmente plaza de sanitario en el Hospital Militar de esta Plaza.

Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza, y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los Cuerpos en el ac- tual, son los que a continuación se expresan: pan a 0.243; cebada a 1.022; paja a 0.537.

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

REEMPLAZO DE 1916

Relación de los mozos sorteados en el día de la fecha correspondientes al Reemplazo del año expresado, con el número que les ha corres- pondido en el sorteo.

- N.º del sorteo
- Nombres y apellidos
- 60 Federico Alonso Orfila
- 83 Gabino Allés Pérez.
- 71 Antonio Arnau Sintes
- 131 José Barber Insalaco
- 44 Juan Barceló Fernández
- 67 Luis Barranco Vaquer
- 92 Bernardo Barro Pons
- 86 Sebastián Batlone Vives
- 107 Juan Biate Orfila
- 108 Fausto Billón Estelrich
- 136 José Borrás Barber
- 22 Lorenzo Borrás Mus
- 78 Antonio Borrás Pérez
- 81 Francisco Cachot Cardona
- 91 José Calvo Cubillo
- 40 José Campos Quintana
- 109 Juan Campos Pons
- 12 Pedro Camps Riudavets
- 41 Salvador Capó Timoner
- 65 Jerónimo Cardona Truyol
- 92 Carlos Caro Montoya

- 93 Carmelo Carreras
- 82 Sebastián Carreras Bagur
- 36 Gabriel Ca. rra Orfila
- 30 Manuel Carretero Albis
- 53 Magin Carretero Barber
- 132 Francisco Cachot Tetas
- 54 Juan Caules Fiol
- 125 Lorenzo Caules Martí
- 28 Manuel Dalmedo Pons
- 6 Jaime Escandell Riera
- 80 Rafael Fernández
- 116 Francisco Fernández Valero
- 2 Francisco Florit
- 21 Miguel Florit Pons
- 16 Manuel Fortuñy Cardona
- 112 Rafael Fresch Monjo
- 89 Alberto García Fernández
- 61 Sebastián Gelabert Homs
- 104 Luis Gómez de Tejada Pons
- 15 Juan Gomila Simó
- 64 Pedro Gomila Torres
- 51 Juan González
- 88 Nicolás Gofonías Escrivá
- 4 Graciliano Gofonías Juanco
- 27 Juan Gornés Cachot
- 35 Rafael Gutiérrez Gutiérrez
- 101 Salvador Hernández Mostajo
- 121 Mateo Jofre Jaime
- 23 Ermínio Jover Mercadal
- 75 Enrique Limosner Asencio
- 100 Pedro López Pérez
- 53 Pedro Lladó Medina
- 123 Antonio Lliteras Coll
- 18 Juan Llopiés Mezardón
- 109 Ignacio Manent Villeira
- 37 Rafael Marsal Mascaró
- 128 Manuel Fermín Martínez Mar- tinez
- 127 Gabriel Mascaró Cardona
- 43 Rafael Mascaró Pons
- 85 Salvador Meliá Miró
- 66 Antonio Mercadal Mercadal
- 94 Bartolomé Mercadal Mercadal
- 120 Antonio Mercadal Montanari
- 62 Miguel Mercadal Pons
- 119 Luis Mercadal Puntí
- 47 Agustín Morjó Pons
- 8 Santiago Morillo Pomares
- 88 José Morla Guardia
- 130 Rafael Morro Carreras
- 68 Pedro Antonio Morro Manent
- 69 Juan Morro Menéndez
- 77 Joaquín Oliva Mus
- 137 Emilio Orfila Justo
- 98 Pedro Orfila Pons
- 17 Ricardo Palacios Ortizdeurbina
- 133 Jaime Palliser Coll
- 141 Mateo Parpal Barceló
- 78 Domingo Pascual Montañez
- 9 Bernardo Payeras Azina
- 139 Bartolomé Petrus Daza
- 58 Bartolomé Piris Camps
- 76 Miguel Pons Ballester
- 133 Lorenzo Pons Barber
- 45 José Pons Capella
- 66 Antonio Pons Gelabert
- 21 Lorenzo Pons Gomila
- 52 Francisco Pons Mascaró
- 122 Antonio Pons Orfila
- 29 Antonio Pons Pons
- 48 Cristóbal Pons Pons
- 59 Francisco Pons Pons
- 14 Gabriel Pons Pons
- 96 Jaime Pons Pons
- 103 Jorge Pons Pons
- 49 Lorenzo Pons Pons
- 140 Matías Pons Pons
- 129 Rafael Pons Pons
- 20 Juan Pons Salom
- 25 Jaime Pons Sans
- 79 Pedro Antonio Pons Sintes
- 38 Rafael Pons Timoner
- 31 Pedro Pons Tuduri
- 63 Pablo Pons Vidal
- 5 Miguel Ponsseti Landino
- 11 Pedro Portella Pons
- 110 Miguel Portella Triay
- 135 Martín Pou Moragues
- 72 Jaime Pravi Coll
- 84 Mario Pons María
- 111 Antonio Recasens Triay
- 117 Joaquín Riudavets Morro
- 118 Jaime Alejo Robert Grumé
- 39 Juan Robert Pons
- 105 José Roig Martínez
- 7 Pedro Roger Lliná
- 13 Luis Ruiz López
- 50 Antonio Salas Robert
- 102 Rafael Salgado Bisquerra
- 124 Cosme Sans Pons
- 142 Emilio Santiago Sintes
- 42 Gabriel Sastre Barber
- 70 Juan Saura Petrus
- 20 Pedro Seguí Moll
- 87 Francisco Sintes Carreras
- 143 Juan Sintes Gelabert
- 114 Lorenzo Sintes Olives
- 26 Martín Socias Gomila
- 97 Felipe Suárez Jiménez
- 126 Rafael Taltavull
- 67 Gabriel Tomás Pons
- 134 Juan Torrent Pons
- 115 Juan Torrent Riera
- 107 Juan Torres
- 19 Alfonso Urbati de San Lorenzo
- 46 José Venturini Zaragoza
- 3 Antonio Vidal Alos
- 1 Antonio Vidal Pons
- 74 Francisco Villalonga Moll
- 32 Cristóbal Villalonga Pons
- 113 Sebastián Villalonga Pretos
- 95 Martín Villalonga Sintes

Mahón 20 de febrero de 1916.

MAHÓN

Ultimada en todos los pueblos de la isla, la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial e industrial correspondientes al primer trimestre del año actual, se hace presente a todos los contribuyentes, que no hubie- ren satisfecho sus respectivas cuotas, que podrán hacerlas efectivas, duran- te el segundo y último plazo de la recaudación voluntaria, que tendrá lu- gar en esta ciudad, desde las 12 duran- te los días 25 al final de mes.

En atención a ser el mes de febrer- o más corto que los demás meses, el señor Recaudador ha acordado tene- r abiertas sus oficinas al cobro, desde

contratiempos de la vida, y estar, sin embargo, vivo y po- der gozar por todos los poros de paz esa infinidad.

Las péticas religiones de la antigüedad te representaban bajo la forma de un gallardo joven deshojando adormideras, esas pálidas rosas que también hacían deshojar por los dedos de una bella joven melancólica: la muerte.

— Morir... dormir... decía Hamlet.

Y con la frente arrugada, añadia con terror: Es soñar quizás.

Es que el sueño suyo era una pesadilla llena de tinieblas, de remordimientos, de venganzas, de sangre.

Si la Pippione hubiese tenido la seguridad de poder conti- nuar en aquel lecho de donde nunca se sale, el sueño delicio- so de aquellos quince días últimos, al revés de Hamlet, habría exclamado sin duda:

— Dormir... morir... pues que se sueña...

Y ella se volvía suavemente en su lecho, forzando a sus ojos a permanecer cerrados y jugueteando con las tintas di- versas de la luz al través de sus párpados transparentes.

En este estado insular que a veces sueña, ni desvelo, ella iba dirigiendo su ensueño y haciéndolo pasar como un arro- yuelo por mil vueltas y rodeos caprichosos para conducirlo a donde su imaginación quería.

Y gracias a esta realidad ficticia, impregnada con toda- s las extravagancias de un sueño, le parecían que eran estas estravagancias la verdad y la realidad mismas.

Al fin esta novela que ella se había compuesto, la seño- ra de los cabellos rubios cenicientos era su madre.

¡Su madre! palabra llena de desconocidas ternuras que ella se había repetido bien a menudo a sí misma, dirigiéndola, como una oración, a no sé qué ser sobrenatural.

¡Su madre! palabra que ella se había repetido bien a menudo a sí misma, dirigiéndola, como una oración, a no sé qué ser sobrenatural.

¡Su madre! palabra que ella se había repetido bien a menudo a sí misma, dirigiéndola, como una oración, a no sé qué ser sobrenatural.

Luego, según la lógica irrefutable de su ensueño, la tal señora debía ser su madre.

En cuanto al gallardo mancebo, la sensación era más confusa y más delicada, y la Pippione no habría sabido decir qué cosa lo ligaban a ella.

No era más que una niña, y una niña enferma, cuyos sentidos no desarrollados todavía no habían despertado el co- razón.

Solamente se daba una cuenta exacta de las diferentes impresiones que hacían nacer en ella las tres visiones que se le aparecían en sus sueños.

Cuando el hombre de la frente calva inclinaba sobre ella su cabeza inteligente, entonces descendía sobre ella una tran- quilidad profunda: se sentía firme, segura, su sangre circula- ba con menos violencia, y pasando sobre su frente un soplo refrigerante, arrojaba de ella el vértigo y el delirio.

Cuando era la señora de los cabellos cenicientos, sentía grandes deseos de echarle los brazos al cuello si se hubiese atrevido y de abrazar aquella visión con apasionada ternura.

Pero cuando era el joven moreno, al contrario, tenía miedo, pero un miedo que le causaba placer al mismo tiempo: sentía refluir toda su sangre al corazón, experimentaba cierta angustia y murmuraba interiormente.

— Es él.

Así soñaba y así dormía la Pippione en la vaga oscuridad de este cuarto iluminado únicamente por el fuego de la chi- menea y los vacilantes resplandores de sus llamas.

La puerta del cuarto se abrió suavemente dejando pasar al principio un pequeño rayo de luz que, agrandándose poco a poco, formó un círculo luminoso en el pavimento, y se oyó el amortiguado paso de una persona que entraba, llevando en sus manos una lámpara cubierta con su pantalla.

Después de haberla colocado con precaución sobre la chi- menea, esta persona se acercó al lecho de la Pippione para ver si dormía, y abriendo ésta sus ojos vió inclinado y tocán- do casi con su rostro, el del simpático José!

LA CONDESA DE MONTECRISTO 189

el día 22 hasta el 29 en que concluye el mes.

Ayer ejecutó por primera vez la brillante música del regimiento de Menorca número 70 una hermosa fantasía de la ópera del maestro Vives «Maruxa» logrando la referida música un verdadero éxito por la ejecución esmeradísima y fiel interpretación que bajo la inteligente batuta del laureado músico mayor don Angel Peñalva Téllez alcanzó la hermosa producción del maestro Vives.

Nuestro modesto aplauso al señor Peñalva por el buen gusto y acierto con que prepara los programas para sus conciertos dominicales en el paseo de Isabel II.

Notable resultó la conferencia dada en este Ateneo Científico Literario y Artístico dedicada a la juventud por el señor Forteza.

Mil plácemes merece por su laudable y noble propósito.

Deemos insistir se proceda a un recorrido general de teléfonos, puesto que muchas veces se da el caso de querer transmitir alguna orden o recado y nos encontramos en que ni siquiera responde la Central.

Pocas veces se habrá visto un día tan espléndido y primaveral como se notó ayer domingo, en pleno mes de febrero.

Aprovechando el día de sol viéronse nuestras carreteras y muelle atestados de gente.

Ayer mañana se celebró en estas Casas Consistoriales el sorteo de los mezos del actual reemplazo, habiendo por dicho motivo habido las consiguientes tristezas y alegrías en el seno de las familias.

Rara por cierto parece la actual época de elecciones a Diputado a Cortes, pues casi nadie se atreve a formular juicios exactos, debido a navegar todos en la obscuridad política más completa.

¡Aunque quien sabe si sería mejor para Menorca que jamás llegasen estos días que con o sin razón, siempre el odio en un pueblo que necesita unir sus voluntades para vivir!

En el vapor correo de hoy ha llegado, procedente de Madrid y Barcelona, nuestro distinguido amigo el Director Gerente de la «Compañía Mahonesa de Vapores «La Marítima», don Juan F. Taltavull.

Sea bienvenido.

Por los los agentes de la Tabacalera fueron apresados varios bultos de tabaco de contrabando, y depositados en el estanco de Villacarios.

La Junta Directiva del Casino Mahónés nos suplica hagamos público, que el próximo miércoles 23 del actual, tendrá lugar una reunión de confianza en los salones de la distinguida sociedad, empezando a las cinco de la tarde.

Para igual día de la próxima semana se prepara, por iniciativa de varios jóvenes socios, un magnífico cotillón que se celebrará por la noche, empezando a las nueve y media, cuyos regalos nos consta han sido encargados a una distinguida y afamada casa madrileña.

En estas dos noches de función de ópera en nuestro Teatro Principal, hemos oído lamentarse a muchas personas y particularmente a las señoras, del abuso casi intolerable de fumar en la sala; confiamos que el digno señor Delegado procurará que se hagan cumplir las órdenes que tiene dadas para evitar tal abuso, pues realmente en ciertas ocasiones

la atmósfera se hacía irrespirable, en perjuicio principalmente de los artistas.

MARITIMAS
En la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto, al mando del Capitán Femenias el vapor correo «Cuidadela», procedente de dicho punto, amarrando junto a los almacenes de carbón, para aprovisionarse de combustible.

— A las cinco y media de la tarde por no haberlo podido efectuar el sábado día de itinerario, zarpó ayer el vapor correo «Mahón» con la balija, pasaje y carga.

— Ha fondeado en este puerto el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona, retrasado a causa de la gruesa mar.

De Teatros

TEATRO PRINCIPAL. — De verdadero acontecimiento teatral, pocas veces igualado en esta población, podemos calificar el debut del cuadro de artistas que forman la compañía de ópera italiana, que se presentó ante nosotros, el sábado último.

La obra elegida fué la inspirada partitura del maestro Verdi, *Rigoletto*, que obtuvo una esmeradísima ejecución.

El señor Valls en su parte de protagonista de la obra, el rencoroso y famosísimo bufón, logró entusiasmar al público que le aplaudió con frenesí. Es un artista de cuerpo entero, de extraordinarias facultades como actor y como cantante; rayó a gran altura en el tercer acto, al atacar con gran valentía el famoso *vendetta, vendetta*. En el resto de la obra estuvo imitabile.

La señorita D' Oriente nos hizo una *Gilda* angelical. Posee una bonita voz y una buena escuela de canto; artista muy discreta e impuesta muy bien de su *particella*, oyó justos aplausos en el *caro nome*, en sus famosos dúos con el tenor, y sobre todo en el del tercer acto con *Rigoletto*.

Merece especial mención el señor Marqués, de quien podemos afirmar que es uno de los mejores tenores que han pisado nuestras tablas. Durante el transcurso de toda la obra hizo gala de su portentosa y maravillosa voz que emite con la mayor naturalidad; bordó su parte de *Duque de Mantua* de las mayores filigranas, y en el célebre *Donna e mobile*, que tuvo que bisar en medio de atronadores aplausos, sostuvo sin cansancio ni fatiga alguna, las notas agudas más difíciles y las *fermatas* más atrevidas.

Muy bien el señor Miracle, en su parte de *Sparafucile*. Esperamos oírlo en papeles más importantes, para poder apreciar mejor su labor artística, pero desde luego podemos adelantar, que es un bajo cantante de positivo mérito.

Los señores Bosch y Fugasset muy acertados en sus papeles de *Monterone* y *Borsas*.

Bien la orquesta y coros hábilmente conducidos por la experta e inteligente batuta del Sig. Gúlfó Mazzi.

La sala de espectáculos presentaba aspecto brillantísimo, habiéndose dado cita en ella, todo el Mahón que sienta.

En suma, la compañía de ópera de nuestro primer centro de cultura artística ha entrado por la puerta grande, como vulgarmente se dice, y está llamada a obtener ruidosos triunfos. El público *dilettanti* de Mahón está de enhorabuena y es una verdadera lástima que, con artistas de este fuste y temple, la temporada sea tan corta.

No lo olvide la Empresa, a quien felicitamos cordialmente; nuestro público afirmó del modo más solemne, en la noche del sábado, que tiene gusto y sabe distinguir donde se vende el buen paño en materia de arte.

Y al buen entendedor.....

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 20.

Fiesta onomástica del Conde de Romanones

Con motivo de la fiesta onomástica del señor Conde de Romanones, Su Majestad el Rey le ha regalado un hermoso lapicero con las cifras incrustadas de brillantes.

Los agentes de Bolsa

La junta sindical del Colegio Agentes de Bolsa ha solicitado del presidente del Consejo señor Conde de Romanones que en las operaciones bursátiles que efectúan los centros oficiales se hagan con intervención de la junta con derecho a percibir honorarios.

La junta de defensa nacional

El sábado reunióse la junta de la defensa nacional siendo presidida por Su Majestad el Rey.

La junta celebróse en el ministerio de la Guerra donde al llegar don Alfonso fué recibido con los honores de rúbrica.

En la reunión se estudiaron las bases de la reorganización del ejército, acordándose que después de ser estudiadas por el Estado Mayor Central presentaránse a las Cortes para su aprobación.

Asistieron a la reunión los señores Romanones, Luque, Miranda, Maura, Dato, García Prieto, Weyler, Primo de Rivera y otros.

Plena dimisión de un Ayuntamiento

En Burgos se ha reunido el Ayuntamiento dándose cuenta en esta reunión de la contestación dada por el presidente del Consejo señor Romanones al telegrama de protesta dirigido a dicho señor como protesta por el establecimiento de mercados reguladores en Valladolid y con cuya implantación creyóse se agradecía a la ciudad por lo cual el Ayuntamiento acordó dimitir en pleno.

Por la tarde organizóse una manifestación para ir a entregar al señor Gobernador las dimisiones de los señores concejales.

En la manifestación congregóse todo el pueblo resultando imponente. El comercio cerró en señal de protesta. Los manifestantes recorrieron las principales calles dando vivas a Burgos y al Ayuntamiento dimisionario.

Después de la entrega al señor Gobernador el Alcalde pronunció un discurso aconsejando que la manifestación disolviera pacíficamente.

Gran incendio en Valencia

Dicen de Valencia que en una fábrica de maderas se ha declarado un gran incendio que ha destruido el edificio.

El maquinista de la fábrica llamado Bernardo Val con gran exposición de su vida apagó las calderas evitando así su explosión que hubiera causado mayores males.

Los bomberos trabajan para evitar que el fuego se propague a otros edificios logrando tras muchos esfuerzos aislar el incendio.

DE LA GUERRA

Madrid 20.

Parte alemán
Desde Nordeigh radiotelegrafían el parte dado por el cuartel general alemán a las doce de la noche.

En el teatro occidental malogrados el intento de los ingleses que después de una larga preparación por su artillería intentaron atacar

nuestras posiciones del noroeste de Iprés, obligándoles a desistir de su intento el certero fuego de nuestras tropas que diezaba al enemigo.

Al noreste de Arrás la lucha es de minas y granadas de mano. Logramos tomar al enemigo un hoyo causado por la explosión de una mina nuestra.

Entre el Aisne y Morse la artillería enemiga dirige contra nuestras posiciones un fuego nutridísimo.

Destruimos con nuestros cañones una posición francesa en la altura de Peimbres.

Al noroeste de Largit, cerca de Frontey, nuestras tropas tomaron una posición a los franceses, pernoctando en ella y destruyendo todas sus defensas.

Nuestros aviones bombardearon con éxito positivo el parque de aviación que los enemigos tienen instalado en Abella, bombardeando también con éxito los depósitos ferroviarios de Poperhig y Gen.

En el teatro oriental y balkánico no hay nada que señalar.

Protesta de la matanza de armenios

El ministro de Negocios yanqui en Constantinopla ha protestado enérgicamente de la matanza de armenios, amenazando que su nación adoptará una actitud enérgica si persiste la horrible matanza de armenios.

Desde Lisboa

Telegrafían de Lisboa que el empleo de barcos alemanes fondeados en los puertos portugueses desde el principio de la guerra y acordado por el Gobierno no influirá en las relaciones entre Alemania y Portugal.

Servicios llegados a Corfú

Por telegramas oficiales se sabe que los servicios que han llegado a Corfú en su retirada son en número de 40.000.

Rectificando una noticia

De Berlín dicen que a pesar de la declaración del Almirantazgo inglés en la que niega la pérdida de dos barcos en el combate naval de Doggerbank, insiste el cuartel general alemán en la exactitud del comunicado, pues habiendo hecho comparaciones, resulta que los hechos aseguran la exactitud de la noticia.

No hay tal quiebra

Según dicen de Berlín son inexactas las noticias propaladas por la Agencia Havas relativas a la quiebra de dos grandes entidades bancarias alemanas del Sur de América y que según falsas noticias han dejado un pasivo de cien millones de dólares.

Sobre el hundimiento del «Bonheur»

Dicen de Crbistianía que el ministerio de Estado alemán ha comunicado a la Embajada noruega en Berlín que después de minuciosa comprobación en los parques de submarinos no puede atribuirse a éstos el hundimiento del vapor «Bonheur».

Prohibiciones a los barcos ingleses

Desde Londres comunican que a contar desde el primero de marzo no podrá salir de Inglaterra ningún barco mayor de 500 toneladas sin previa autorización del Almirantazgo.

Parte austriaco

De Viena comunican el último parte oficial dado desde el frente italiano por el generalísimo austriaco y en el que se da cuenta de haberse disminuido la actividad de la artillería en aquel frente.

Los artilleros austriacos han bombardeado Malborgete.

En Rambon fué rechazado un ataque del enemigo, apoderándonos en Oslacia de gran cantidad de material de guerra.

Los albaneses se apoderaron de Kava.

Noticias de España

Madrid 21.

Homenaje al Gran Capitán

En el edificio de la Biblioteca nacional se ha verificado con gran solemnidad el homenaje al Gran Capitán.

La familia real asistió al acto que fué hermosísimo y altamente patriótico.

Asistieron también los ministros de Instrucción, de Gracia y Justicia y Guerra, y los generales Marina, Weyler y Primo de Rivera, los obispos de Madrid y Potosí los señores Maura y Sánchez Toca, las autoridades y un inmenso gentío.

El general don Miguel Primo de Rivera analizó la figura del Gran Capitán, como guerrero, político y diplomático, ensalzando su talento como estratega diciendo que asombra pues a pesar del tiempo transcurrido las naciones de hoy siguen usando la estrategia del Gran Capitán.

Termina el señor Primo de Rivera pidiendo a Dios que ilumine a los gobernantes españoles para reconstruir la nación.

Hizo uso después de la palabra el eminente político don Antonio Maura diciendo que el mayor honor que se hace a la memoria del Gran Capitán es la asistencia de los reyes al homenaje.

Dice el señor Maura que la figura de don Gonzalo de Córdoba es la representativa de todo caballero español. Expone los dilemas y obligaciones de la Santa Hermandad creada por el Gran Capitán analizando después la composición social actual y dice que la única forma de regenerarla es volviendo los ciudadanos a ocupar sus puestos que el pueblo no puede intervenir en el Estado, añadiendo el orador que son las clases directoras las que deben vincular el talento, la virtud y la voluntad.

Dice que la guerra actual ha demostrado a los gobernantes y ciudadanos que deben compenetrarse del amor a la Patria y unidos todos laborar por ella.

El obispo de Madrid dirige también la palabra al auditorio glosando el hecho de 44 nobles españoles están adheridos a la hermandad fundada por el Gran Capitán y pueblos que realicen su hermoso apostolado.

Termina el señor Obispo pidiendo a Dios que mantengamos la paz y que terminada la guerra europea sólo se canten himnos de fraternidad.

El acto resultó brillantísimo, siendo los oradores muy felicitados por sus patrióticos discursos.

El Ayuntamiento de Burgos

En Burgos y bajo la presidencia del señor Gobernador se ha celebrado una reunión pública en las Casas Consistoriales asistiendo el Ayuntamiento dimisionario, la Cámara de Comercio y otras entidades políticas.

El Gobernador leyó a la reunión un telegrama del señor Conde de Romanones explicando los términos concebidos en el anterior por el que no puede considerarse agravado el pueblo de Burgos ni fué tal la intención del presidente del Consejo.

Respecto al establecimiento de un mercado regulador en Valladolid considera oportuno el señor Gobernador que envíe una comisión a Madrid para que gestione cerca del Gobierno los derechos de

la ciudad por las explicaciones dadas por el presidente del Gobierno retirando las dimisiones.

Insiste en proseguir la campaña en pro de la ciudad diciendo que los intereses de Castilla la Vieja corresponden a Burgos por ser la capital.

La prensa de París

Los periódicos de París explicando el movimiento pacifista que notóse en Francia achacando unos a la evolución de ideas del país y otros atribuyéndolo a los agentes alemanes.

DE LA GUERRA

Madrid 21.

El parte alemán

Radiografían de Nordeigh el último parte dado por el cuartel general alemán a las doce de la noche y en el que se comunica lo siguiente:

En el canal del Iser al norte de Iprés tomamos por asalto las posiciones inglesas en una extensión de 350 metros, causando muchas bajas al enemigo.

Los ingleses contraatacaron con granadas de mano, pero fueron rechazados violentamente por nuestras tropas que hicieron 30 prisioneros.

Al sur de Loos se desarrollan vivas acciones de artillería.

El enemigo avanzó hasta el borde de un hoyo causado por la explosión de una mina, impidiéndole nuestro fuego seguir en su avance.

Al sur de Heulerme nuestros artilleros derribaron a un avión inglés armado de dos ametralladoras. Los tripulantes del avión perecieron.

Nuestra escuadrilla de taubes bombardeó por varios puntos las tropas francesas, principalmente las retaguardias.

Los aviadores alemanes dejaron también caer algunas granadas sobre Luneville.

En el frente oriental los rusos han dirigido fuertes ataques a nuestras posiciones de Sovische y Beresivoo al este de Mianau.

Los aviadores de aquel frente bombardearon Loguisuchin y las construcciones de Tarnatopol.

En los Balkanes nada nuevo que señalar.

El generalísimo búlgaro

Dicen de Viena que el ministro y el generalísimo búlgaros llegaron a aquella población salieron anoche con el tren de los Balkanes.

Aumento de ahorro

Dícese que en Alemania ha aumentado en 82 millones de coronas el ahorro de los Bancos y Cajas durante el mes de enero de 1916.

Consules detenidos

De Atenas comunica la agencia Reuter que los aliados han detenido a los consules enemigos de las islas Chio.

Profesores detenidos

De Amsterdam llega la noticia de que en Copenhage han sido detenidos varios profesores que se dedicaban a suscribir una campaña antirrusa.

Consejo de guerra alemán

Dicen de Ginebra que según noticias recibidas de Munich se ha celebrado un consejo de guerra para estudiar la conveniencia que representa el que los turcos hayan quedado libres de tropas inglesas en Gallipoli creyendo el consejo que deben activarse las operaciones en Mesopotamia.

El ataque a Egipto aplazóse hasta el verano acordándose que mandara las tropas del general Mackensen por hallarse delicado de salud el príncipe Leopoldo.

Doce de Viena

La prensa llegada de Viena asegura que no pasará un mes sin que terminen las operaciones de los Balkanes pues Albania caerá en seguida en poder de los Imperios Centrales, siendo el único punto de resistencia Valona que podrá defenderse algo, pero que creése caerá sin que puedan escapar las tropas en dicha ciudad concentradas, puesto que la única salida será por mar y allí habrá los submarinos que impedirán el transporte de tropas.

Pérdida

El domingo día 20 se extravió en el paseo de Isabel II un limosnero de plaza, conteniendo un pañuelo. La persona que lo haya encontrado y lo presente en esta imprenta será gratificada.

VITICULTORES
La salvación de los viñedos para el Oidium y el Mildiu
EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.
Representantes para la Isla: Sres. Sebastián Timoner e hijo.
— Gracia, 86.
Depósito e informes: Sres. Sucesores de G. Escudero. —
Deyá, 11. — Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 ptas.
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas.
Dos inserciones 8'00
Cada nueva inserción 1'25
Por doce inserciones 15'00
Por veinticinco inserciones 22'50

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00
Por cada inserción que exceda de 6, por 25 inserciones 7'00

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del período:
Ados columnas: 5'00 ptas.
Un octavo de página: 15'00
Un cuarto de página: 25'00
4'00

Media página: 55'00 ptas
Página entera: 75'00
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

F. BERTRAND

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA

ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas, Buriles Unión, Gratas cristal, acero y latón, Alicates y Pinzas, en gran variedad y modelos, Hileras de tirar hilo y roscar, Sierras negras superiores, cepillos, estuches, etc., etc.

Único depositario de los muelles reales

STAHEL

Concesión exclusiva para la venta de fornituras

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL. — BARCELONA

Boletín diario

Oficinas públicas

- Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.
Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonzo III, 88.
Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.
Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.
Giro Matto. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.
Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.
Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

- Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Sarcófago.
Oficinas de Correos. — Calle de Anunciador, 24.
Horas de despacho. — Certificadas y valores. — Todos los días de nueve a doce, además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis y treinta.
Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.
Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media tarde.
Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a doce.

Recogida de bazones en las expenditorias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y un día antes de la salida de los vapores.

Itinerario de los Vapores Correos

- Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.
Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.
Mahón-Alouja-Barcelona. — Martes y jueves mañana.
Cádiz-Palma. — Viernes ocho noche.
Cádiz-Alouja. — Martes y jueves ocho mañana.
Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.
Barcelona-Mahón Directo. — Martes y jueves seis y media tarde.
Barcelona-Alouja-Mahón. — Jueves y sábado tarde.
Palma-Cádiz. — Sábados seis y media tarde.
Alouja-Cádiz. — Miércoles y viernes madrugada.

Salidas para Cádiz. — Una vez a la semana a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA ROPERAZINE MIDY GRANULADA EFERVESCENTE La única que disuelve el 92% del ácido URICO

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 880 grabados, en un tomo de 120 páginas. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supone un gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 150 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy reconocido. Útil para todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

CURSA OH

PEDICURO CALLISTA

Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo soliciten.

COS GRACIA, 4

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Sirvienta

Hay una que desea encontrar una casa sola por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2

Cocinera

Hay una muy bien entendida en su oficio que desea encontrar colocación en una buena casa.

Para informes en esta imprenta.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga, por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compra y venta de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones, relaciones con los mismos, tales como: canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

BIBLIOTECA JURIDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVAGA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BAUTISTA CAYULA Y CAYULA

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERIAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Librería

de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHON

Últimas obras recibidas.

- ALMANAQUE Ilustrado hispanoamericano 1'00
AMG (Bruno del) — Toros y toreros en 1915 8'00
ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja 3'50
ARMAS (José de). — El Quijote y su época 8'50
BAROJA (Pío). — Memorias de un hombre de acción. — Los recuerdos de la astucia (novela) 3'50
BAUDELAIRE (Carlos). — Las flores del mal 3'50
BAYO (Ciro). — Higiene sexual del soltero. 2'00
BEDOYA (Manuel A.). — La señorita Carlota 3'00
BERMEJO DE LA RIOA (Antonio). — El álamo (novela). 3'00
BRAHMACHARIN. — BODHAI. — BHIKSHU (J. C. Chatterji). — La filosofía escotista de la India 1'00
CONNAN DOYLE (Arthur). — El Emperador de los piratas 1'00
DEULOFEU (José M.). — Tatuajes 2'00
DIGNITA (Joaquín). — Mi Venecia (novela) 1'00
DROMARD (Gabriel). — El encanto y la acción 3'50
FRANCE (Anatole). — El anillo de amatista 3'50
GUILMAIN (Andrés). — Mi primera Marta (novela) 1'00
HERNANDEZ OATA (A.). — Los frutos ácidos (novela) 1'00
HOYOS Y VINENT (Antonio d.). — El monstruo (novela) 3'00
INSÚA (Alberto). — El alma y el cuerpo de don Juan 3'50
LENARES RIVAS (Manuel). — Fantasmas (comedia en 2 actos) 3'00
LISTZ (Dietrich Franz). — Lo que hará Alemania si vence 1'00
MARTINEZ NACARINO (Juan). — Recuerda el alma dormida (poesías) 3'00
MASPERO (G.). — El Arte en Egipto 3'00
MIO GID. — Los milagros laicos (novelas modernas) 2'50
MUNOZ GONZALEZ (Vicente). — Las fases de un dolor (poema) 1'50
OROZCO MUNOZ (Francisco). — Invasión y conquista de la Bélgica Marítima 2'50
PAGES Y AGUILAR (Antonio). — La guerra en 1914 (2 vol.) 7'00
PECCI (Manuel). — Picoteros (De España y de la guerra) 3'00
QUIJANO (José D. de). — Países (novela) 3'00
RETANA (Alvaro). — La noche más negra de Shezazada. 1'00
RUSNOL (Santiago). — Hojas de la vida 0'50
TELLEZ Y LOPEZ (Juan). — Vidas sin vida (novela) 5'50
VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir 2'00
VABALLO (Eduardo). — El Conde de Romanones 2'00
ZAMACOIS (Eduardo). — La día de plomo 3'50

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón.